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ΕΝΩΣΗ  ΚΥΠΡΙΩΝ  ΦΥΣΙΚΩΝ 
23Η   ΠΑΓΚΥΠΡΙΑ ΟΛΥΜΠΙΑ∆Α  ΦΥΣΙΚΗΣ 

Α΄  ΛΥΚΕΙΟΥ 
 

Κυριακή, 5  Απριλίου   2009         Ώρα : 10:00  -  13:00 
 

 
Οδηγίες: 
                     1) Το  δοκίµιο  αποτελείται  από επτά  (7)  θέµατα. 
                     2) Να  απαντήσετε  σε  όλα  τα  θέµατα. 
                     3) Επιτρέπεται  η  χρήση  µόνο  µη   
                            προγραµµατιζόµενης υπολογιστικής  µηχανής. 
                     4) ∆εν  επιτρέπεται  η  χρήση  διορθωτικού  υγρού. 
                     5) Να  γράφετε   µε  µελάνι χρώµατος  µπλε. 
                     6) Να  εκφράζετε τις  απαντήσεις σας, όπου 
                            χρειάζεται, µε  ακρίβεια  δύο  δεκαδικών ψηφίων. 

                     7) Η  επιτάχυνση  της  Βαρύτητας  είναι  210
s
mg =  

 
ΘΕΜΑ  10  (16  µονάδες) 
Κινητό  εκτελεί  ευθύγραµµη  κίνηση  και  το  διάγραµµα  της  ταχύτητας  µε  το  χρόνο  
φαίνεται  πιο  κάτω. 
 
                                                                                                                                 
 
 
 
 
 
 
 
 
Τη  χρονική  στιγµή  =t 0 s  το  κινητό  βρίσκεται  στη  θέση  mX 50 −=  
(α) Να  γίνει  σε βαθµολογηµένους  άξονες το  διάγραµµα  της  επιτάχυνσης  α  και  του  
χρόνου  t για  το  χρονικό  διάστηµα  από  0 s έως  και  6s.                        (5  µονάδες) 
(β) Να  γίνει  σε  βαθµολογηµένους  άξονες  το  διάγραµµα  της  θέσης  Χ του  κινητού  
και  του  χρόνου  t  για  το  χρονικό  διάστηµα  από  0 s έως  και  6s.          (5  µονάδες) 
(γ) Να  υπολογιστεί  το  διάστηµα  που  διάνυσε  το  κινητό για  το  χρονικό  διάστηµα  
από  0 s έως  και  6s.                                                                               (3 µονάδες) 
(δ) Να  υπολογιστεί  το  µέτρο  της  µετατόπισης  του  κινητού για  το  χρονικό  
διάστηµα  από  0 s έως  και  6s.                                                               (3  µονάδες) 
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ΘΕΜΑ  20  (15  µονάδες) 
 
 
                                                                                      
                                              Ν1 

 
                                                                                            Σ1 

                                           Σ2                                                                                                    
Σ3                                                                                                              
                     Ν2                                                                                                          
                                                                                                                      
                                                                                                                                        
 
Στο  σχήµα  το  Σ1  µάζας Kgm 21 = κινείται  προς  τα  κάτω,  χωρίς  τριβή, µε  

επιτάχυνση  21
s
ma = . Το  Σ2 έχει  µάζα  Kgm 5,02 = .Το Σ3 κινείται  σε  λείο  οριζόντιο  

επίπεδο. Τα νήµατα  Ν1  και  Ν2 που  συνδέουν  τα  τρία  σώµατα  είναι  αβαρή  και  µη  
εκτατά και οι  δύο  τροχαλίες  είναι  λείες.  
Η  γωνία  του  κεκλιµένου  επιπέδου  είναι φ=370. (ηµ370=0,6  και  συν370=0,8 )   
(α) Να  υπολογίσετε  τις  τάσεις  S1 και  S2 που  αναπτύσσονται  στα  νήµατα  Ν1  και Ν2  
αντίστοιχα.                                                                                            (6  µονάδες) 
(β) Να  υπολογίσετε  τη  µάζα  m3 του  σώµατος  Σ3.                                 (5  µονάδες) 
 
Το  νήµα  Ν1  κόβεται  µετά  από  2s  από  τη  στιγµή  που  το  σύστηµα  άρχισε  να  
κινείται.  
(γ) Να  βρεθούν: 
(i) Το  διάστηµα που  θα  καλύψει  το  Σ2 κινούµενο  προς  τα  πάνω, από  τη  στιγµή  
που  κόβεται το  Ν1,  µέχρι  να  µηδενιστεί  η  ταχύτητά  του.                     (2  µονάδες) 
(ii) Το διάστηµα που θα  καλύψει  το  Σ3  στο  ίδιο  χρονικό  διάστηµα.        (2  µονάδες) 
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ΘΕΜΑ 30  (16  µονάδες) 
Από  την  ταράτσα  πολυκατοικίας αφήνεται  µπάλα  
να  εκτελέσει  ελεύθερη  πτώση όπως  φαίνεται  
στο  σχήµα. Η  αντίσταση του  αέρα θεωρείται 
αµελητέα.  
Τα  διάφορα  ύψη  στο  διάγραµµα  δεν  είναι  υπό 
κλίµακα. 
Το  ύψος  των  δύο  παραθύρων  είναι  

mhh 232 ==   και  το  ύψος  mh 35 = . 
Ο  χρόνος  που  κάνει  η  µπάλα  για  να  διανύσει  
το  ύψος  2h   είναι  st 4,02 =   και  ο  χρόνος  που  

κάνει  για  να  διανύσει  το  ύψος  3h   είναι  

st 15,03 = . 
Α. Να υπολογίσετε: 
(α) Τα  ύψη  h1, h4  και H.                  (6 µονάδες) 
(β) Το  χρόνο  που  χρειάζεται  το  σώµα  για  να  
διανύσει  την  απόσταση  H.              (4 µονάδες) 
(γ) Την ταχύτητα  µε  την  οποία  η  µπάλα  
συναντά το  έδαφος.                       (2  µονάδες) 
 
Β. Να  γίνει  σε  βαθµολογηµένους  άξονες  η  
γραφική  παράσταση του  ύψους   h  της  µπάλας  
από  το  έδαφος  σε  σχέση  µε  το  χρόνο  t , από  
τη  στιγµή  που αφήνεται ελεύθερη  µέχρι  που να  
συναντήσει  το  έδαφος.                     (4  µονάδες)    
 
 
ΘΕΜΑ 40  (10  µονάδες) 
∆ύο  όµοια  αυτοκίνητα  Α, Β (ίδιο  µοντέλο, ίδια  µάζα) κινούνται  το  ένα  προς  το  

άλλο. Το  Α κινείται  µε  σταθερή ταχύτητα  µέτρου  
h

KmuA 20=  και  το  Β  µε  

σταθερή ταχύτητα  µέτρου 
h

KmuB 80= . Σε  κάποια  χρονική  στιγµή συγκρούονται  

µετωπικά. 
(α) Αν  F1  είναι  το  µέτρο  της  δύναµης  που  ασκεί  το  Β  στο  Α  και  F2  είναι  το  
µέτρο  της  δύναµης  που  ασκεί το  Α  πάνω  στο  Β, κατά  τη  στιγµή  της  
σύγκρουσης, ποια  από  τις  πιο  κάτω  σχέσεις  είναι  ορθή; 
(i) 21 FF =   (ii) 21 FF f   (iii) 21 FF p  
Να  δικαιολογήσετε  την  απάντησή  σας.                                                  (5  µονάδες) 
(β) Αν  Au∆  είναι  το  µέτρο  της  µεταβολής  της  ταχύτητας  του  αυτοκινήτου  Α  
και  Bu∆  είναι  το  µέτρο  της  µεταβολής της  ταχύτητας του  αυτοκινήτου  Β κατά  τη  
διάρκεια  της  σύγκρουσης, ποια  από  τις  πιο  κάτω  σχέσεις  είναι  η  ορθή; 
(i) BA uu ∆=∆       (ii) BA uu ∆∆ p    (iii) BA uu ∆∆ f  
Να  δικαιολογήσετε  την  απάντησή  σας.                                                 (5  µονάδες) 
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       Έδαφος 
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ΘΕΜΑ 50(15  µονάδες) 
 
Σφαίρα  βάλλεται  κατακόρυφα  προς  τα  πάνω  µε  αρχική  

ταχύτητα  
s
mu 200 =   από  την  κορυφή  κτηρίου  ύψους  

mh 60= τη  χρονική  στιγµή  st 0= . 
Να  θεωρήσετε  ότι  η  αντίσταση  του  αέρα  είναι  
αµελητέα. 
(α) Να  υπολογίσετε  τη  χρονική  στιγµή που  η  σφαίρα  
φτάνει  στο  έδαφος.                                      (4  µονάδες) 
(β) Σε  ποιες  χρονικές  στιγµές  η  σφαίρα  θα  βρίσκεται  σε  
ύψος  75m  πάνω  από  το  έδαφος;                 (4  µονάδες) 
(γ) Να  υπολογίσετε  το  µέτρο  της  ταχύτητας  που  έχει  η  
σφαίρα  όταν  αυτή  βρίσκεται  35m πάνω  από  το  έδαφος.   
                                                                    (4  µονάδες) 
(δ) Να  γίνει  η  γραφική  παράσταση  της  ταχύτητας  της  
σφαίρας  και  του  χρόνου  από  τη  χρονική  στιγµή  st 0=  
µέχρι  τη  χρονική  στιγµή  που  φτάνει  στο  έδαφος. 
                                                                   (3 µονάδες) 
 
 
 
 
ΘΕΜΑ 60  (18  µονάδες) 
∆ύο  µοντέλα  αυτοκινήτων  το  Κ1  και  το  Κ2  κινούνται  ευθύγραµµα σε  παράλληλες  
τροχιές  όπως  στο  σχήµα. 

Το  Κ1  κινείται  µε  σταθερή  επιβράδυνση  µέτρου 21 36,0
s
ma = . 

Το  Κ2 κινείται  µε  σταθερή  ταχύτητα  µέτρου  s
mu 202 = . Τη  χρονική  στιγµή st 0=  

το  Κ1 έχει  ταχύτητα  µέτρου s
mu 3001 =  και  βρίσκεται  στη  θέση  Χ=0m. 

Την  ίδια  χρονική  στιγµή  το  Κ2  βρίσκεται  στη  θέση  Χ0=50m. 
(α) Να  υπολογίσετε  τις  θέσεις  Χα , Χβ  που  τα  δύο  µοντέλα  αυτοκινήτων  θα  
βρίσκονται  το  ένα  δίπλα  στο  άλλο.                                                      (6  µονάδες) 
(β) Να  υπολογίσετε  τις  ταχύτητες  uα και  uβ που  έχει  το  Κ1 όταν  βρίσκεται  δίπλα  
από  το  Κ2.                                                                                           (4  µονάδες) 
(γ) Να  υπολογίσετε  την  επιβράδυνση α΄1 που  πρέπει  να  έχει το  Κ1  έτσι  ώστε  να  
βρεθεί  δίπλα  από  το  Κ2 µια  µόνο  φορά. Να θεωρήσετε  ότι  τα  µεγέθη 012 ,uu  και Χ0 
παραµένουν  τα  ίδια  όπως  πιο  πάνω.                                                    (4  µονάδες) 
(δ) Να  υπολογίσετε  την  ταχύτητα  u1 που  θα  έχει  το  Κ1 όταν  θα  βρίσκεται  δίπλα 
στο  Κ2  στην  περίπτωση  του  ερωτήµατος  (γ).                                       (4  µονάδες) 
 
 
 
 

         Έδαφος 
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ΘΕΜΑ 70(10  µονάδες) 
                                                                      
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ΘΕΜΑ 70  (10  µονάδες) 
Το  σώµα Σ  του  σχήµατος  έχει  βάρος  
200Ν.Παιδί  τραβά  το  Σ, µε  τη  βοήθεια  
σχοινιού  που  έχει  αµελητέο  βάρος  και  
είναι  µη  εκτατό, κατά µήκος του  λείου  
κεκλιµένου επιπέδου,  µε  σταθερή  ταχύτητα. 
Η  µέγιστη  δύναµη F1  που  µπορεί  να 
ασκήσει  το  παιδί  έχει  µέτρο  100Ν. 
(α) Να  υπολογίσετε  τη  µέγιστη  γωνία  φ1  
που µπορεί  να  έχει  το  κεκλιµένο  επίπεδο 
έτσι  ώστε  το  παιδί  να  καταφέρει να  
µεταφέρει το  σώµα  Σ  προς το  µέρος  του  
µε  σταθερή  ταχύτητα.              (4  µονάδες) 
(β) Να  υπολογίσετε  το  µέτρο  της   
αντίδρασης  του  κεκλιµένου  επιπέδου  πάνω  
στο  σώµα  Σ  στην  πιο  πάνω  περίπτωση.                                                 
                                               (3  µονάδες) 

(γ) Αν  η  γωνία  του  κεκλιµένου  επιπέδου γίνει  
2
1

2
φφ =  να  υπολογίσετε  το  µέτρο  

της  δύναµης  F2  που  πρέπει  να  ασκήσει  το  παιδί  στο  Σ για  να  κινηθεί  κατά  
µήκος  του  κεκλιµένου  επιπέδου  µε  σταθερή  ταχύτητα.                         (3  µονάδες) 
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